

Васютина Виктория Юрьевна

студентка

Научный руководитель

Яковлев Валерий Иванович

канд. юрид. наук, доцент, доцент

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный

национальный исследовательский университет»

г. Белгород, Белгородская область

DOI 10.31483/r-137657

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО УСЫНОВЛЕНИЯ

Аннотация: в статье рассматриваются актуальные проблемы международного усыновления, а именно обеспечение прав и интересов усыновленных детей, государственный контроль за соблюдением прав детей, проверка документов иностранных граждан, борьба с коммерциализацией процесса усыновления и сложности культурной адаптации детей в новой стране. Анализируются нормативные акты и научные исследования, имеющие отношение к данной теме. Предлагаются меры по улучшению системы международного усыновления – усиление международного сотрудничества, развитие программ подготовки усыновителей и совершенствование законодательства.

Ключевые слова: международное частное право, международное усыновление, права ребенка, государственное регулирование, документы для усыновления, коммерциализация, подготовка усыновителей.

Международное усыновление представляет собой сложный процесс, который затрагивает интересы детей, семей и государств. В последние десятилетия практика международного усыновления вызывает широкий общественный резонанс и становится предметом активных дискуссий как на национальном, так и на международном уровне. Вопросы правового регулирования, этики, культурных различий и защиты прав ребенка остаются в центре внимания исследователей.

В условиях глобализации и транснациональной миграции проблема международного усыновления приобретает особую значимость, требует глубокого анализа и поиска эффективных решений. Настоящая статья посвящена рассмотрению актуальных проблем, связанных с международным усыновлением, включая правовые аспекты, социальные последствия и перспективы развития данной практики в современном мире.

Коленцова В.В. отмечает, что «усыновление (удочерение) детей – юридический акт, в результате которого между усыновителями, их родственниками и усыновленным ребенком возникают права и обязанности, аналогичные правам и обязанностям родителей, их родственников и детей» [4, с. 46].

Гетьман-Павлова И.В. пишет: «В международном праве установлен высокий стандарт требований к усыновлению. Система усыновления, закрепленная в Конвенции ООН о правах ребенка (1989), обеспечивает гарантии прав и интересов ребенка в случае усыновления. Правовому регулированию этих вопросов посвящены рекомендация Комитета министров ЕС «О воспитывающих семьях» (1987). На универсальном уровне основные вопросы усыновления разрешаются в Гаагских конвенциях о юрисдикции, применимом праве и признании решений об усыновлении (1965) и о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления (1993). В рамках Совета Европы приняты Европейская конвенция об усыновлении детей (ETS №58) (1967) и Страсбургская конвенция об усыновлении детей (2008)» [2, с. 453].

Несмотря на достаточно хорошо развитое нормативно-правовое регулирование международного усыновления, при анализе научной литературы мы выявили ряд проблем, связанных с ним.

Так, одна из главных проблем – вопрос обеспечения прав и интересов ребенка. Нередко возникают ситуации, когда дети попадают в неблагополучные семьи или подвергаются жестокому обращению. Коленцова В.В. пишет: «Согласно официальным данным, начиная с 1995 г. в Соединенных Штатах погибли 20 усыновленных российских детей» [4, с. 48]. Установленные факты жестокого обращения с детьми привели к принятию в 2012 году закона, запрещающего

американцам усыновлять российских детей (Федеральный закон «О мерах воздействия на лиц, причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека, прав и свобод граждан Российской Федерации» от 28.12.2012 №272-ФЗ). Это привело к прекращению действия соглашения о сотрудничестве в области усыновления между Российской Федерацией и США [4]. Однако проблема заключается в том, что даже если один конкретный закон или соглашение было принято в связи с конкретными случаями, это не означает, что подобные проблемы исчезли повсеместно в других странах. Детей усыновляют не только граждане Соединенных Штатов, но и Италии, Германии и т. д. Чтобы избежать жестокого обращения с детьми в приемных семьях за границей, нужно проводить детальную проверку кандидатов на усыновление и контролировать условия проживания ребёнка после переезда в новую семью.

Однако после переезда ребенка возникает проблема – после усыновления иностранные граждане обязаны регулярно предоставлять отчёты, однако, к сожалению, в большинстве случаев эти отчёты не поступают [5].

Другая сложность заключается в трудностях проверки подлинности документов, предоставляемых иностранцами для усыновления детей. Качалова Е.Ю. отмечает, что дело в том, что «как правило, справки иностранных граждан и лиц без гражданства подписаны частнопрактикующими врачами» [3, с. 77].

Другая проблема связана с коммерциализацией процесса усыновления. Некоторые агентства и посредники занимаются организацией усыновлений ради получения прибыли, что приводит к нарушению прав детей и их семей [5]. Покупка, дети становятся просто «товаром». Важно разработать эффективные механизмы борьбы с таким видом деятельности и обеспечить прозрачность всех этапов процесса усыновления.

Также стоит отметить проблему культурного шока, который испытывают дети, попадающие в новую страну и семью. Различия в языках, традициях и обычаях могут стать серьезным препятствием для успешной адаптации ребенка. Поэтому важно проводить подготовку как самих детей, так и будущих родителей к новым условиям жизни.

В целом, вопрос международного усыновления является достаточно противоречивым в современном обществе. Одни поддерживают эту практику, другие – выступают против. В средствах массовой информации нередко освещаются трагические истории, где усыновленные дети становились жертвами насилия или даже убийства. Однако есть и положительные примеры, когда иностранные семьи усыновляли детей с серьезными заболеваниями. Благодаря своим финансовым возможностям такие семьи могли обеспечить детям дорогостоящее лечение и реабилитацию, давая им шанс не только обрести семью, но и полноценно жить.

На наш взгляд, международное усыновление все же больше положительное явление, чем отрицательное. Но только при условии развития механизмов международного усыновления. Для улучшения системы международного усыновления необходимо внедрение ряда мер. Мы считаем, что требуется усиление международного сотрудничества между странами-участницами процесса. Это позволит создать единые стандарты и процедуры усыновления, а также обеспечит обмен информацией и опытом между государствами.

Также необходимо развивать программы подготовки потенциальных усыновителей. Такие программы должны включать обучение основам воспитания детей, знакомство с культурой страны происхождения ребенка и методы преодоления возможных трудностей адаптации.

И, конечно, важно продолжать работу над совершенствованием законодательства в области международного усыновления. Законы должны обеспечивать максимальную защиту прав детей и предотвращать возможные злоупотребления в процессе усыновления.

Исходя из сказанного выше, несмотря на сложности, возникающие при международном усыновлении, этот процесс становится всё более популярным. В связи с этим перед законодателями, правоприменительными органами и правоохранительной системой встают серьёзные задачи по обеспечению и защите прав и законных интересов детей – граждан Российской Федерации, которых усыновляют иностранные граждане и лица без гражданства.

Список литературы

-
1. Семейный кодекс Российской Федерации от от 29.12.1995 №223-ФЗ // СЗ РФ. – 1996. – №1. – Ст. 16.
 2. Гетьман-Павлова И.В. Международное частное право. Общая часть / И.В. Гетьман-Павлова. – М.: Юрайт, 2025. – 346 с.
 3. Качалова Е.Ю. Актуальные проблемы международного усыновления / Е.Ю. Качалова // Закон и право. – 2019. – №2. – С. 76–79. DOI 10.24411/2073-3313-2019-10059. EDN VTDYOI
 4. Коленцова В.В. Международное усыновление / В.В. Коленцова, А.В. Тараканов // Право и государство: теория и практика. – 2021. – №12 (204). – С. 46–49.
 5. Коротченко А.С. Проблемы правового регулирования усыновления российских детей иностранными гражданами // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2019. – №12–4 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-pravovogo-regulirovaniya-usynovleniya-rossiyskih-detey-inostrannymi-grazhdanami-1> (дата обращения: 20.03.2025). – DOI 10.24411/2500-1000-2019-11988. – EDN MMRXEJ